

美元阻击 日元国际化半途而废

“日本作为仅次于美国的世界第二大经济体，也曾努力让日元走向世界，然而，日元国际化的道路上却充满了坎坷，直到今天也没能成为占主导地位的世界储备货币。今日中国经济的发展，和曾经的日本有着惊人的相似，都是以制造业起步，靠着贸易顺差积累下巨额外汇储备。那么，日元国际化的挫折，究竟能给中国带来什么样的启示呢？”

据央视“经济半小时”

二战后的“三极通货体制”趋势

二战结束时，日本作为战败国经济处于奄奄一息的状态。1948年10月，美国国家安全委员会通过法案，决定帮助日本加快经济复苏的脚步，通过稳定日元汇率，帮助日本政府实现了财政预算平衡。

日本经济稳定之后，爆发于1951年的朝鲜战争给日本经济的迅速崛起带来了机会，1950年到1960年，仅美国累计向日本订货就高达600亿美元，这些订单迅速刺激了日本经济的复苏。

1955年之后的18年里，日本经济保持了年均10%以上的高速发展。1985年，日本GDP超过13万亿美元，相当于美国GDP的三分之一，同年，日本外汇储备也达到279亿美元。就在日本经济崛起的同

时，美国利用霸权地位增发货币，把自己的战争开支以及经济危机的成本向全球摊派，不仅造成日本巨额外汇储备大幅缩水，同时更打击了日本企业。交通银行首席经济学家连平分析说，这样的局面使得日本政府考虑，如果日元能够国际化，汇率风险就可以基本锁定。日本一桥大学经济学博士、上海财经大学现代金融研究中心主任丁建平进一步解释说：“国际化最大的好处就是把风险给人家，安全给自己。因为大家都用自己的货币，它没有兑换了，不存在风险了。”在这个背景下，日本外汇审议局于1985年发表了《关于日元的国际化》等一系列官方文件或协议，正式推进日元的国际化进程。但当时日元国际化面临

一个重大困难，日本是当时全球最大的贸易顺差国，每天大把收进美元，把日元花出去的机会并不多。为了破解这一难题，日本利用资金雄厚的优势，开始向包括中国在内的亚洲国家大量贷款日元，中国的北京地铁一号线、北京首都机场、武汉长江二桥等项目建设中都使用了日元贷款，靠着这些贷款和援助，日元在亚洲国家实现了一定程度的国际化。

1990年，在世界各国的外汇储备中，日元的比重为8%，超过了英镑的3%；1989年4月，在全世界外汇交易中，日元的比重为13.5%，与德国马克持平，高于英镑的7.5%和瑞士法郎的5%。世界由此出现了美元、日元和德国马克“三极通货体制”的趋势。

日元国际化为何陷入停滞和倒退

日本进行日元国际化引发了美国的不安，日美贸易摩擦逐年加剧，美国制造业在日本的出口攻势节节败退，日本对美国的贸易顺差逐年增加，1987年超过500亿美元。而与此同时，美国经济却在巨大压力下运行，最终，当日本的出口开始威胁到美国引以为豪的高新技术产业时，美国终于忍无可忍。

1985年9月，应里根政府财政部长詹姆斯·贝克的邀请，美国、日本、联邦德国、法国、英国五国财政部长及中央银行行长在纽约广场饭店举行会议，会议达成了五国政府联合干预外汇市场，使美元对其他主要货币的汇率有秩序下调的决议，这就是著名的“广场协议”。广场协议后，日元拉开了不断升值的序幕，1985年2月至1988年11月，日元兑美元升值111%；1990年4月至1995年

4月，升值89%；1998年8月至1999年12月，升值41%。

交通银行首席经济学家连平说：“由于日元汇率大幅升值，按照日元汇率折算成美元，日本当时的经济规模大概占到美国的四分之三，而在这之前，1986年它还不到50%，这对日本来讲也有一种鼓舞作用。”于是，日本拉开了对美国资产的收购潮。到八十年代末，全美国10%的不动产已成日本人的囊中之物。

日元升值也带来国内房价和股价的飙升。1990年，仅东京都的地价就相当于美国全国的土地价格，制造了世界上空前的房地产泡沫。1985年，日经平均股指只有14000点左右，但到1989年12月，已经达到38900点。地产和股市双重泡沫的压力下，日本银行开始不断降低利率。

银行利率下降虽然延缓了国际热钱涌入，但却给日本出口企业带来成本的上升、竞争力下降的困境。广场协议后十年中，日本汽车工业出口下降了20%，经济危机开始爆发。

连平说：“在日元过度的升值之后，全球很多持有日元资产的投资者开始纷纷抛售日元资产，导致日元大幅贬值。”随后的10年里，日本经济陷入停滞，被称为“失去的十年”。交通银行首席经济学家连平给出的数字是，从1993年到现在大概16年间，日本经济增长的速度大致平均下来只有1%左右。

90年代以后，由于泡沫经济崩溃及长期经济停滞的影响，在日本经济国际化和金融国际化遭受挫折的情况下，日元国际化也出现了停滞和倒退的局面。

日本的选择性失误也是主因

就在日本经济停滞不前的时候，1997年，东南亚金融危机爆发，这场危机中，日本本来有机会稳定日元的汇率，树立东南亚国家对日元的信心，然而，日本却选择了逃避，抽回了在东南亚的资金。

东南亚是日元全球化最重要的市场。东南亚金融危机后，一部分国家在外汇制度方面已开始放弃盯住美

元随美元浮动的做法，转向了浮动汇率制，即转向随一揽子货币汇率浮动的办法。这就为日元发挥基础货币的机能创造了条件，日元国际化再次成了日本政府的政策课题。”

为了扩大日元的影响力，日本再次开始加大对东南亚国家的贷款，希望通过这些措施，加大日元在东南亚的影响

力。当时是有效一阵子，但是日元波动太厉害，东南亚各国还是不愿意使用。

一直到2005年，日本持有美国国债超过了世界各国持有总额的三分之一，成为世界第一的外汇储备大国，然而，日元的国际化进展却并不成功，国际金融市场上用日元标价的资产只占到7%左右，几乎可以忽略不计。

新闻观察

前车之鉴 后车之覆

三十年前的日本经济和今天的中国经济有几分相像，日本制造的产品源源不断地输往境外，日本的GDP年均增速高达9%，日资的金融机构纷纷跨入全球十强之列，当时也有很多人乐观预测，日本会在不久的将来超过美国成为世界头号经济强国。然而，三十年过去了，曾经踌躇满志的日本却深陷经济低迷的困境难以自拔。漫长的衰退期使它的GDP总量至今只有美国的40%，日经指数在2007年重上高峰时也只有1989年最高水平的46%。与此同时，日本金融机构也纷纷退出世界十大银行之列。

日本的经济大起大落，日元的命运跌宕起伏，固然与本国宏观货币政策连续失误有关，与美国施加的外部压力有关，但更与日本自身的决心和目标有关。在几次日美贸易摩擦中，日本总在关键时刻选择了退让妥协，虽然暂时缓解了争端，但却为日后长期衰退埋下了伏笔。日元这段并不完美的故事让我们看到了围绕世界货币背后，是国与国的全方位较量。一个国家的货币能否实现国际化，更重要的还得看这个国家是否敢于面对压力，是否敢于承担风险，是否敢于承担起巨大的责任。

相关新闻

迈向国际化的关键一步——跨境贸易人民币结算试点起航

昨天召开国务院常务会议决定，在上海和广东省广州、深圳、珠海、东莞四城市开展跨境贸易人民币结算试点。会议要求，国务院有关部门要尽快发布有关管理办法，统一规范人民币贸易结算业务活动，稳步推进试点工作。分析人士认为，此举将成为人民币国际化征程的关键一步，并为今后人民币国际化的推进奠定重要基础。

“人民币开展跨境贸易结算试点，是考虑到我国内地与香港澳门地区及东南亚等周边国家贸易往来比较频繁，用币值相对稳定的人民币取代美元来结算，可以避免汇率的剧烈波动，有利于贸易往来。”长期研究人民币国际化问题的中国社科院金融所研究员曹红辉说。“通过开展跨境贸易人民币结算试点，可以减少周边国家对美元结算的依赖性，从而为将来人民币在区域内扮演投资和储备货币职能打下基础。”曹红辉说。 据新华社

2009第二届留学主题沙龙 本周日在宁举办

由中国银行江苏省分行和江苏好年华举办的“2009第二届留学主题沙龙”4月12日(周日)将在南京举办。

这次留学主题沙龙将继续采用免费欧式自助下午茶形式，让国外校方与政府代表、留学咨询专家及资深外汇兑换专家与学生家长直接面对面，除举办美国、澳洲、欧洲各国等6

个留学专题讲座外，现场还将免费赠送大型留学资讯百科全书——《美国、澳洲、英国、加拿大留学红宝书》。来自美国、澳洲、英国、加拿大、法国、德国和意大利等国知名院校(如美国堪萨斯州立大学、俄勒冈州立大学、澳洲悉尼科技大学、悉尼大学、西澳大学、英国斯旺西大学、瑞典汇武德大学、

德国亚琛应用科技大学等共22所)的校方代表也将参与此次活动，现场招生。

此外，澳大利亚西澳州珀斯市长Mrs.Lisa Scaffidi女士将亲临会场做“澳洲留学与移民政策解析”专题讲座。地点：南京市中山南路148号中国银行江苏省分行3楼时间：2009年4月12日13:30--17:00

想要加拿大技术移民，难吗?!

2008年11月28日，加拿大联邦移民部长肯尼在多伦多宣布移民新政策，将原有的300类技术移民类别大幅度消减到38类“高需求类别”。当地华社移民律师表示，这些高需求类别职业适合中国人申请的并不多，但还是有一部分人能够符合申请条件，且办理周期大大缩短。

事实上在受金融危机影响，为确保本国就业市场，许多热门移民国家都对移民政

策进行了大幅调整，准备减少移民数量的时候，加拿大在2009年计划将吸收移民数量240,000到265,000新移民，和去年基本持平，这个数字是过去15年中最高的。

我们可以看到在新政策下，加拿大移民市场正在走向多元化，如果不满足联邦移民申请条件，也可以尝试其他类别，如省提名，经验类移民等等，还是有很多方式移民加拿大。

链接：

澳洲 / 加拿大技术移民暨留学讲座

时间：4月11日下午13:30

地点：南京金陵饭店扬子厅

嘉宾：澳籍移民专家 MR.JO

加籍移民专家 MR.FRED

众多留学专家 热线：025-86827163

面对面讲解最新移民政策 给您做现场评估

复活节，让生活更有意义

“如果不知道我们生命的去向，我们又怎么能够了解生命的意义？一个人不了解生命的意义，又怎样活出有价值的人生？知道什么是复活节吗？复活节到底该开心还是忧伤呢？一起来环亚西文，过一般的复活节”

这是环亚西文今年复活节的活动海报主题。是的，随着中国开放，潮人们似乎越来越热衷于各种各样的西方节日，然而对于宗教色彩浓厚的复活节

来说，时尚达人知之甚少。这里，笔者没有向读者普及宗教知识的意图，只是邀请更多对此感兴趣的朋友来环亚西文体会一次更有意义的复活节。环亚西文现代英语是一所学习英语的高端语言培训机构，这里有来自世界各地英语母语国家的老师，他们有着骄人的学历背景，丰富的教书经验，并且在来中国之前，在自己国家都有着体面的工作或者成功的运作着自己的实

体。不可否认的是，他们的阅历，他们的国籍，他们的成长环境让他们对复活节有着与国人完全不同的理解。如果您想对这个节日了解更多，或者哪怕只是单纯的想认识一些外籍优秀人士，多学几个英语单词，那么来吧，环亚西文4月11日这一天对社会免费开放，只要提前电话预约，任何人都可以参加复活节活动。预约电话84721008或亲临新街口国贸中心18楼。

精品银行

精心理财

产品名称	币种	期限	产品年收益率	起点金额	产品类型	募集期	
T计划	人民币	一年	3.60%	5万元	信托投资理财产品	09.4.13 - 09.4.14	
			3.70%	50万元			
			3.80%	100万元			
产品投资方向： 本产品募集资金投资于平安信托投资有限公司发放给江苏省国信资产管理集团有限公司的信托贷款。							
重要提示： 根据理财产品风险评级标准，本产品为三星级，风险适中。适合平衡型(含)以上客户购买。风险提示：理财是投资，投资有风险，选择需谨慎！							
网点 分行营业部 中山北路支行 珠江路支行	电话 84730218 03533210/03533230 83699951/83360665	网点 白下支行 江宁支行 中山东路支行	电话 86649661 52109011/52109730 86646317/86645447	网点 北京西路支行 鼓楼支行 和燕路支行	电话 03006792 83199033 85637455/85634421	网点 新街口支行 长乐路支行 水西门支行 理财中心	电话 04219186/04541560 52307811/52307009 66677467/66677488 84787666
欢迎到光大银行各营业网点购买！本广告解释权为光大银行所有！							